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ЕКОНОМІЧНА ТА СОЦІАЛЬНА ГЕОГРАФІЯ 
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Мирослав ДНІСТРЯНСЬКИЙ, Галина КОПАЧИНСЬКА, Наталія ДНІСТРЯНСЬКА 
 

ПРОБЛЕМИ НЕВРЕГУЛЬОВАНОСТІ ПОЛІТИЧНОГО СТАТУСУ ТЕРИТОРІЙ ЯК 
ЧИННИК ПОГЛИБЛЕННЯ СУПЕРЕЧНОСТЕЙ У МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИНАХ 

 

В статті зроблено аналіз усієї сукупності міжнародних конфліктів, пов’язаних з неврегульованістю 

політичного статусу територій, які об’єднує відсутність легітимної влади в різних частинах земної поверхні 

або прагнення встановити таку владу. Розкрито типологічні відмінності таких конфліктів з огляду на їхнє 

походження, позиції суб’єктів конфлікту та міжнародних організацій. Виділено конфлікти, які є вузлами 

сучасних міжнародних суперечностей. Визначено деякі загальні особливості поширення конфліктів з приводу 

приналежності й статусу територій. Зроблено висновок про те, що вирішення територіально-політичних 

конфліктів потребує модернізації та реформування Ради Безпеки ООН та міжнародного права.   

Ключові слова: територіально-політичний конфлікт,  типи конфліктів щодо міжнародно-правової 

неврегульованості статусу територій, самопроголошені держави, прикордонні конфлікти, статус 

Антарктики й Арктики. 
 

Постановка науково-практичної проб-
леми. Особливим різновидом міжнародних 
політичних суперечностей, які простежуються 
від найдавніших часів до сучасності, є широке 
поширення конфліктів, в основі яких є пробле-
ми приналежності й статусу територій. Йдеть-
ся про окуповані й анексовані землі, невизнані 
і самопроголошені політичні утворення, спірні 
території, політичні претензії на незаселені те-
риторії, які суперечать міжнародно-правовим 
документам, та ін. Всі ці конфлікти помітно 
відрізняються між собою причинами появи, 
особливостями перебігу, розмахом різних не-
гативних наслідків тощо. Але їх пов’язує проб-
лема легалізації політичного статусу терито-
рій, яка різною мірою стосується міжнародних 
відносин, на відміну від іншої групи конфлік-
тів, в основі яких проблеми соціального стано-
вища різних груп населення в окремих держа-
вах та структурно-функціональної невідповід-
ності політичних систем різним соціальним 
вимогам.  

Оскільки  в останні десятиліття кількість 
таких конфліктів лише зростає [14], то це свід-
чить і про відсутність чітких міжнародно-
правових механізмів їхнього врегулювання, і 
про зростання небезпеки розширення терито-
рій з нелегітимною владою, що загрожує де-
стабілізацією великих міжнародних регіонів та 
поглибленням кризи міжнародних відносин за-
галом. Отже, всі сучасні міжнародні конфлікти 
з приводу політичного статусу територій, поп-
ри різні причини їхнього виникнення, позиції 
суб’єктів конфлікту, об’єднує відсутність легі-
тимної, міжнародно-визнаної влади на цих 
територіях чи спроби встановити таку владу, а 
їхнє вирішення потребує всебічного аналізу 
цієї групи конфліктів, який дав би змогу ство-

рити цілісний образ щодо їхнього виникнення, 
поширення, а відтак окреслити можливості 
врегулювання.  

Аналіз останніх публікацій за темою 
дослідження. У сучасній політологічній літе-
ратурі проблема конфліктів є достатньо широ-
ко відображеною, результатом чого стало об-
ґрунтування низки концепцій щодо походжен-
ня, суспільного значення та тенденцій перебігу 
політичних конфліктів (Г. Спенсера, Л. Гумп-
ловича, Р. Дарендорфа, Л. Козера, К. Боулдин-
га, Е. Дюркгейма, Т. Парсонса та ін.). Так само 
багато сучасних авторів приділяли й приді-
ляють увагу різним аспектам проблеми само-
проголошений держав (Дністрянський М. [1], 
Заяц Д. В. [4], Сливка Р. [5; 14]. Ker-Lindsay J. 
[10], Kolossov V., O’Loughlin J. [11], Pegg S. 
[13] та картографування територіально-полі-
тичних конфліктів (Rekacewicz Ph. [12 ], 
Gurňak D. [8], Ištok R. [9]) Водночас відчутною 
є недостатність праць, присвячених цілісному 
дослідженню всієї групи конфліктів, пов’яза-
них з міжнародно-правовою неврегульованіс-
тю політичного статусу територій, та відобра-
женню деяких політико-географічних тенден-
цій їхнього поширення. Тому завдання цієї  
статті – зробити типізацію усієї сукупності 
конфліктів з приводу неврегульованості полі-
тичного статусу територій, визначити їхню 
сумарну значущість та окреслити деякі перс-
пективи  вирішення.  

Методологія дослідження. Оцінка мож-
ливостей врегулювання політичних конфлік-
тів, пов’язаних з відсутності міжнародно-пра-
вового врегулювання статусу територій, потре-
бує виділення їхніх основних типів, визначен-
ня сутності суперечностей між різними суб’єк-
тами взаємин, а також деяких загальних особ-
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ливостей поширення, виділення рівнів геополі-
тичного значення й географії впливів. Всебіч=-
ний науковий аналіз всієї цієї групи конфліктів 
повинен здійснюватися в контексті зі загаль-
ною проблематикою поширення конфліктів в 
сучасному світі. 

Основним методом виділення різних ти-
пів конфліктів, пов’язаних з неврегульованіс-
тю політичного статусу територій, є порівняль-
ний аналіз  походження таких конфліктів, ви-
ділення найбільш суттєвих суперечностей та 
особливостей їхнього розміщення. Перспекти-
ви врегулювання конфліктів розкрито з ураху-
ванням етнокультурних та геополітичних 
аспектів та можливостей використання міжна-
родно-правових механізмів. 

Викладення результатів дослідження. 
Будь-який міжнародний конфлікт – це комп-
лексна соціально-політична проблема, що 
включає історичні, культурні, економічні, пси-
хологічні та ін. аспекти. Водночас, за своєю 
суттю, конфлікти з приводу неврегульованості 
статусу територій проявляється безпосередньо 
як конфлікт інтересів різних суб’єктів між-
державних та внутрішньодержавних відносин 
(держав і автономій, міждержавних об’єднань, 
регіональних центрів, політичних партій та 
рухів та ін.), які мають різні погляди щодо 
політичного становища тих територій, які є 
предметом спорів. Дуже часто такі конфлікти 
зумовлені насамперед об’єктивними причина-
ми (окупацією територій, невідповідністю 
прагнень до підвищення політичного статусу 
окремих територій з можливостями і бажання-
ми їхнього забезпечення, різним баченням 
приналежності окремих територій, нерівномір-
ністю політичного і соціально-економічного 
становища регіонів). Їхнє виникнення можуть 
підштовхнути й низка суб’єктивних чинників, 
серед яких – поширення деструктивних геопо-
літичних доктрин, насамперед імперських, екс-
тремістських ідеологій, тероризму та ін. І внас-
лідок такого поєднання об’єктивних та суб’єк-
тивних чинників формується антагонізм у ба-
ченні приналежності чи становища окремих 
територій між різними суб’єктами відносин, 
при якому виникають передумови для перехо-
ду конфлікту з латентної в активну фазу, в ході 
якої можуть відбуватися насильницькі чи 
безпосередньо воєнні дії.  

Проблема неврегульованості політично-
го статусу територій також безпосередньо по-
в’язана з суперечностями міжнародних відно-
син та ієрархічно-полюсних міждержавних 
співвідношень, рівнем їхньої узгодженості та 
впорядкованості, що засвідчує і розвиток подій 
впродовж ХХ й на початку ХХІ ст. Так, ство-

рена за результатами Другої світової війни но-
ва система міжнародних відносин забезпечила 
певні передумови узгодженого розв’язання те-
риторіально-політичних суперечностей, у тому 
числі і щодо врегулювання політичного стату-
су територій. Але в результаті поступового 
формування жорсткої біполярної системи гео-
політично-ідеологічного протистояння багато 
конфліктних ситуацій залишилося замороже-
ними та виникли нові смуги територіально-
політичної неврегульованості. І якщо у Європі 
окремі суперечливі питання статусу і прина-
лежності територій все ж частково вирішували 
(приєднання Саару до Німеччини у 1957 році, 
визнання непорушності нових кордонів), то в 
Азії нерозв’язаність територіально-статусних 
питань ставала все більш помітною (індійсько-
пакистанські війни та індокитайські війни, ко-
рейський конфлікт, курдська проблема). Деко-
лонізація Африки, забезпечивши передумови 
самостійного політичного розвитку, була про-
ведена без урахування етногеографічних та ре-
лігійно-географічних реалій, що відразу спри-
чинило низку територіально-політичних конф-
ліктів, у тому числі і з приводу політичного 
статусу різних регіонів.  

Новий підрив системи міжнародних від-
носин спричинила агресія Російської Федерації 
проти Грузії у 2008 році та України у 2014 
році, призвівши до окупації Криму та створен-
ня низки самопроголошених держав – так зва-
них «Республіки Абхазія», «Республіки Пів-
денна Осетія», «Донецької Народної Респуб-
ліки», «Луганської Народної Республіки». 

Щодо причин виникнення, то більшість 
міжнародних конфліктів з приводу невре-
гульованості статусу територій є унікальним 
збігом обставин, причин та наслідків. Разом з 
тим, зважаючи на всі чинники й узагальнюючи 
наявні фактичні дані, можна виділити і певні 
їхні типологічні особливості. При цьому до-
цільно враховувати: 1) за яких умов і обставин 
ця територія має невизначений міжнародним 
співтовариством статус; 2) як цей статус трак-
тують політичні сили, які контролюють тери-
торію; 3) як цей статус трактують міжнародні 
організації та інші політичні сили. Отже, вра-
ховуючи названі ознаки, можна виділити такі 
основні типи конфліктів навколо неврегульо-
ваності політичного статусу територій (див. 
табл.): 1) конфлікти, що виникли внаслідок 
окупації чи насильницької анексії територій, 
інкорпорацію яких не визнає міжнародне спів-
товариство; 2) конфлікти, що виникли через 
створення окупаційними режимами самопро-
голошених держав на контрольованих ними 
територіях; 3) конфлікти, що виникли через 
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створення самопроголошених держав в умовах 
внутрішньодержавної кризи, але з участю зов-
нішньополітичних чинників; 4) конфлікти че-
рез спірні прикордонні території та острови; 5) 
конфлікти через політичні претензії на залежні 
країни, підконтрольні іншим державам; 6) ла-
тентні конфлікти з приводу претензій на тери-
торії суходолу та водні простори, на які згідно 
з міжнародними конвенціями не мав би поши-
рюватися суверенітет жодної держави; 7) 
ізраїльсько-палестинський конфлікт через не-
виконання рішення Генеральної Асамблеї 
ООН від 1947 року про створення суверенної 
арабської держави. 

З сучасних міжнародних конфліктів з 
приводу неврегульованості політичного стату-
су територій найбільш резонансний характер 
має окупація та наступна анексія у 2014 році 
Росією українського регіону – Автономної 
Республіки Крим, яка стала цинічним пору-
шенням всіх міжнародно-правових норм і змі-
нила характер міжнародних відносин у світі та 
Чорноморському регіоні загалом. Невиріше-
ність цього конфлікту несе загрозу виникнення 
повномасштабної війни.  

З історично задавнених конфліктів най-
більшим вузлом глобальних геополітичних су-
перечностей став конфлікт з приводу держав-
ного статусу Палестини й безпеки Ізраїлю в 
контексті резолюції Генеральної Асамблеї 
ООН від 1947 року про створення на підман-
датних Великій Британії палестинських землях 
Ізраїлю та арабської держави. З того часу в цей 
конфлікт було втягнуто широке коло суб’єктів 
геополітичної взаємодії, загострення взаємин 
між якими спричинило масштабні воєнні кон-
флікти й великі людські втрати. У цей конф-
лікт у часи холодної війни були втягнуті не 
лише країни Близького Сходу, але й геополі-
тичні лідери – США й СРСР, надаючи йому 
ідеологічної забарвленості. І на початку ХХІ 
ст. невирішеність цього питання, тобто виз-
нання сусідніми арабськими країнами держави 
Ізраїль і його права на безпечний розвиток та 
створення суверенної держави Палестина, за-
лишається одним з найбільших геополітичних 
викликів та джерелом глобального геополітич-
ного збурення.  

Шанс розв’язати геополітичний вузол 
навколо політичного статусу Палестини з кож-
ним роком все більше і більше зменшується. І 
реалізувати його можна буде лише тоді, коли 
всі сторони конфлікту відмовляться від політи-
ки сили і будуть готовими іти на поступки. 
Особливо це стосується готовності Ізраїлю 
передати Палестині спірні території на Захід-
ному Березі р. Йордан. Важливо у цій справі 

також знайти посередницькі міжнародні орга-
нізації, які зуміли б переконати всі сторони 
відмовитися від своїх максимальних вимог. 

Ще одним суттєвим джерелом різних 
геополітичних збурень та конфліктних ситуа-
цій є проблема так званих самопроголошених 
республік, державно-політичний статус яких 
не має широкої міжнародної підтримки, хоча 
вони і можуть одержати визнанням окремих 
держав. Найбільше самопроголошених держав 
виникло наприкінці ХХ ст. внаслідок усклад-
нення процесів розпаду СРСР, а тому вони і 
зосереджені насамперед на пострадянському 
просторі і є інструментом геополітики Росії 
щодо сусідніх держав. Зокрема, Нагірний Ка-
рабах за підтримки Вірменії, а згодом і Росії, з 
кінця 80-х років ХХ ст. розпочав вихід зі скла-
ду Азербайджану. Росія впродовж 90-х років 
минулого століття, використовуючи деякі 
внутрішньо-грузинські передумови, підштовх-
нула Південну Осетію й Абхазію до фактично-
го виходу зі складу Грузії, а лівобережне При-
дністров’я, знову ж таки за підтримки Росії 
відмовилось стати частиною держави Молдо-
ва, проголосивши утворення незалежної «При-
дністровської Молдавської Республіки». Отже, 
у виникненні цих політичних утворень перед-
усім проявилося прагнення Росії зберегти кон-
троль на пострадянському просторі, не допус-
каючи зміцнення незалежності нових держав – 
колишніх радянських республік. Невиріше-
ність статусних питань щодо цих самопроголо-
шених держав на пострадянському просторі 
спричинила у 90-ті роки ХХ ст. низку воєнних 
конфліктів, а у 2021 році війну між Вірменією 
та Азербайджаном.  

У ході неприхованої агресії проти Украї-
ни в 2014 році Російська Федерація, прагнучи 
захопити Схід та Південь України, інспірувала 
створення так званих «Донецької народної рес-
публіки» та «Луганської народної республіки». 
Такі дії засвідчили вихід Росії на новий рівень 
геополітичного авантюризму, оскільки ство-
рення самопроголошених «республік» стало 
вже засобом не лише геополітичного тиску, 
але й великодержавницької експансії. А коли 
плани щодо захоплення всієї південної та схід-
ної України провалилися, то Кремль почав ви-
користовувати ці псевдореспубліки для полі-
тичного шантажу України з метою зміни її 
державного устрою в напрямі федералізації.  

Поодинокі проблеми створення само-
проголошених держав характерні й для інших 
регіонів та частин світу. Так, наростання конф-
лікту між грецькою та турецькою громадами 
упродовж 60–70-х років ХХ ст. завершилось 
проголошенням Турецької Республіки Північ-
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ного Кіпру. На початку ХХІ ст. виникли деякі 
передумови для об’єднання цієї країни на но-
вих засадах, послаблення культурно-політич-
ної напруженості на острові між двома грома-
дами та у взаєминах Греції та Туреччини, але 
переговорний процес поки що не привів до ко-
нкретних результатів. Позитивний імпульс ви-
рішенню цієї проблеми дала б оптимізація 
взаємин ЄС та Туреччини.  

З часу утворення незалежних Індії та Па-
кистану у 1947 році, розмежування яких за ре-
лігійним принципом здійснювалось під конт-
ролем Великої Британії, основним районом 
взаємних територіальних претензій стало ко-
лишнє князівство Кашмір із змішаним релігій-
ним складом населення. В результаті кількох 
воєнних конфліктів більша частина території 
Кашміру опинилася розділеною між Індією та 
Пакистаном. Невелику східну частину Каш-
мірського високогір’я анексував Китай. На 
частині підконтрольної Пакистану території 
Кашміру було проголошено про створення 
держави «Азад Кашмір», хоча фактично вона 

залишилася складовою Пакистану. Подальша 
доля самопроголошеної держави «Азад Каш-
мір» буде залижити від вирішення проблеми 
всього Кашміру, що є можливо у результаті 
компромісів на індійсько-пакистанських пере-
говорах і виконання резолюцій Ради Безпеки 
ООН, зокрема, щодо проведення місцевого 
плебісциту.  

Гостра політична криза в Сомалі на по-
чатку 90-х років ХХ ст. завершилася фактич-
ним крахом єдиної центральної влади й утво-
ренням низки самопроголошених держав (Со-
маліленду, Пунтленду, Маахіру, Нортленду та 
ін.), підґрунтям яких стали лише деякі істори-
ко-географічні відмінності періоду колоніаль-
ної залежності. Такий розвиток подій ще біль-
ше поглибив внутрішні суперечності в країні, 
нестабільність та маргіналізацію якої доповни-
ли поширення ісламського фундаменталізму та 
великий розмах морського піратства, ставши 
проблемою міжнародної безпеки в усьому 
регіоні. Більшість  

Таблиця 1  

Типи конфліктів з приводу міжнародно-правової неврегульованості політичного статусу 
територій та їхня географія  

Основні типи конфліктів Поширення конфліктів  
1. Конфлікти, спричинені 
окупацією та насильною 

анексією територій  

Кримський півострів (Україна), анексований Росією; Південні Курили (Японія), 
анексовані Росією; більша частина Західної Сахари (Сахарська Арабська 
Демократоична Республіка), анексовані Марокко; Голанські висоти (Сирія), 
анексовані  Ізраїлем    

2. Конфлікти, спричинені 
створенням само-

проголошених держав на 
окупованих територіях 

Південна Осетія (на окупованій Росією частині території Грузії), Донецька 
Народна Республіка (на окупованій Росією частині території України); Луганська 
Народна Республіка (на окупованій Росією частині території України) 

3. Конфлікти, спричинені 
створенням само-

проголошених держав 
внаслідок 

внутрішньополітичну 
кризи, але за участі 

зовнішнього чинника  

 Придністровська Молдавська Республіка (на частині території Молдови), 
Абхазія (на частині території Грузії), Нагірно-Карабаська Республіка (на частині 
території Азербайджану); Турецька Республіка Північного Кіпру (на частині 
території Кіпру); Сомаліленд (на частині території Сомалі); Азад –Кашмір (на 
спірній території Індії та Пакистану) 

4. Ізраїльсько-
палестинський конфлікт  

Конфлікт, спричинений невиконанням рішення Генеральної Асамблеї ООН про 
створення суверенної арабської держави зі столицею у Східному Єрусалимі (на 
сьогодні під упр.  Ізраїлю).  

5. Конфлікти за спірні 
прикордонні території та 

острови 

Муніципалітет Олівенса (під упр. Іспанії, претензії Португалії), о-ви на Дунаї 
Вуковар і Шаренград (під упр. Сербії, претен. Хорватії), регіон Кашмір (спір. 
регіон між Індією та Пакистаном), регіон Аксайчин (під упр. КНР, претен. Індії), 
регіон Аруначал-Прадеш (під упр. Індії, претен. КНР), о-ви Ліанкур (під упр. 
Південної Кореї, претен. Японії), архіпелаг Сенкаку (під упр. Японії, претен. 
КНР), о-ви Спратлі (претен. В'єтнаму, КНР, Малайзії, Філіппін, Брунею), 
Парасельські о-ви (під упр. КНР, претен. В'єтнаму), храмовий комплекс 
Преахвіеа (під упр. Камбоджі, претен. Таїданду), о. Хавар (під упр. Бахрейну, 
претен. Катару), о. Абу-Муса (під упр. Ірану, претен. ОАЕ), прикорд. територія 
Гаяна-Есекібо (під упр. Гаяни, претен. Венесуели), вузька територіальна смуга 
Каприві (під упр. Намібії, претен. Ботсвани, Замбії, Зімбабве), Трикутник Ілемі 
(спір. терит. на кордоні Кенії, Ефіопії та Південного Судану), Трикутник Халаїба 
(під упр. Єгипту, претен. Судану), прикордонна смуга між Суданом і Південним 
Суданом 

6. Конфлікти за контроль Гібралтар (під. упр. Великобританії, претензії Іспанії), Фолклендські о-ви (під 
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над залежними країнами упр. Великобританії, претензії  Аргентини), Південна Георгія і Південні 
Сандвічеві о-ви (під упр. Великобританії, претензії Аргентини), Майотта (під 
упр. Франції, претензії Коморських Островів), міста Сеута та Меліл’я (під упр. 
Іспанії, претензії Марокко), архіпелаг Чагос (під упр. Великобританії, претензії 
Маврикію)  

7. Можливі конфлікти 
через претензії на арктичні 

водні простори та 
території суходолу,  які 
згідно з міжнародними 
конвенціями не можуть 
бути під суверенітетом 

жодної держави 

Північний полюс та прилеглі водні простори (претензії Росії, Данії, Канади, 
Норвегії, США).   
Антарктида та прилеглі острови (територіальні претензії Аргентини, Австралії, 
Великобританії, Нової Зеландії, Норвегії, Франції, Чилі)  

 

самопроголошених держав, зокрема, Пунт-
ленд, Маахір, Нортленд, все-таки пізніше за-
декларували готовність створення єдиної со-
малійської держави на федеративній основі. 

Отже, навколо кожної невизнаної держа-
ви формується складний вузол геополітичної 
взаємодії та різноаспектних конфліктних зітк-
нень у сучасному світі, розв’язання якого пот-
ребує як урахування унікальних моментів, так 
і деяких загальних міжнародно-правових під-
ходів.. Припинення воєнних дій є найбільш 
реальним  через запровадження миротворчих 
місій під егідою Ради Безпеки ООН. 

Джерелом поглиблення геополітичних 
суперечностей можуть бути й різні прояви 
неврегульованості політичного статусу так 
званих залежних країн, якими на сьогодні 
прийнято називати колишні колоніальні воло-
діння, які вже добилися значної автономії, а 
деякі з них могли б безперешкодно реалізувати 
своє право на державно політичне самовизна-
чення. [1, с. 415–421]. Геополітична значу-
щість залежних країн у минулому проявлялася 
як у їхньому прагненні стати суверенними 
державами, так і у боротьбі різних держав за 
володіння ними. На сьогодні лише деякі з них 
є спірними володіннями. Зокрема, це стосуєть-
ся Фолклендських (Мальвінських) островів, 
приналежність яких Великій Британії не виз-
нає Аргентина, що навіть спричинило масш-
табний воєнний конфлікт у 1982 році, за ре-
зультатами якого саме Велика Британія забез-
печує контроль над островами. Деякі політичні 
сили Іспанії висловлюють претензії на Гібрал-
тар, залежний від Великої Британії, а ради-
кальні угрупування Марокко обстоюють анек-
сію невеликих іспанських анклавів на афри-
канському континенті – Сеути і Мелільї. У 
міжнародно-правому аспекті неврегульованою 
залишається і ситуація навколо Західної Са-
хари, яку тривалий час Марокко і Мавританія 
розглядали як спірну територію. І хоча ООН 
офіційно визнало право Західної Сахари на 
державно-політичне самовизначення, Марокко 
у 1976 році в односторонньому порядку анек-

сувало цю країну.  
Міждержавні геополітичні конфлікти з 

приводу прикордонних проблем у минулому 
були найпоширенішим типом конфліктів, 
особливо у Європі, політична карта якої дина-
мічно змінювалася. На сьогодні, з огляду на 
утвердження в міжнародному праві принципу 
непорушності кордонів, територіальної ціліс-
ності держав, ситуація докорінно змінилася. 
Особливо це стосується Європи, де висунення 
на офіційному рівні територіальних претензій 
не підтримується усім міжнародним співтова-
риством. Проте, поза Європою передумови 
прикордонних міждержавних конфліктів зали-
шаються досить відчутними. Це стосується й 
Азії, де зберігається досить-таки висока ймо-
вірність відновлення прикордонного конфлік-
ту між Індією і Китаєм, Індією й Пакистаном, 
Таїландом і Камбоджею, Японією і Росією та 
ін. Зважаючи на постколоніальний характер 
кордонів, ще складнішою є ситуація в Африці, 
особливо у її північних та східних регіонах. 
Лише в останні роки вдалося врегулювати 
низку заморожених прикордонних конфліктів 
у Латинській Америці. 

Виникнення конфліктних ситуацій в 
найближчі часи може спричинити й загострен-
ня міждержавних суперечностей, пов’язаних з 
прагненням внести зміни в статус Антарктики 
та Арктики. З підписанням у Вашингтоні 1959 
р. Договору про режим Антарктиди [2] було 
встановлено міжнародно-правові бар’єри задля 
уникнення міждержавного протистояння щодо 
територіального поділу Антарктиди й Антарк-
тики. Материк і прилеглі території визнані 
міжнародним товариством як нейтральна де-
мілітаризована територія, де заборонене розмі-
щення військових баз. Але з огляду на нарос-
тання природно-ресурсних проблем та деякі 
інші геополітичні чинники (поглиблення між-
народно-політичної непередбачуваності, во-
люнтаризму й навіть авантюризму), можна 
прогнозувати невдовзі новий спалах терито-
ріальних претензій на володіння Антарктикою, 
що потребує подальшого міжнародно-право-
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вого впорядкування питань статусу материка, 
можливостей його дослідження та освоєння, 
зокрема, в аспекті природокористування.  

Складніша ситуація з міжнародно-право-
вим врегулюванням статусу Арктики [3], яка 
має і важливе геостратегічне положення, і зна-
чний природно-ресурсний потенціал, зокрема, 
значні запаси нафти. П’ять держав світу, які 
прилягають до Арктики (Данія (з Гренлан-
дією), Канада, Норвегія, США, Росія), відс-
тоюючи лише свої вузькі інтереси, на зустрічі 
повноважних урядових делегацій у 2008 році 
не підтримали надання спеціального статусу 
цьому регіону і узгодили розподіл між ними 
арктичного шельфу згідно з чинними нормами 
міжнародного права щодо морського шельфу. 
Причому задекларовані територіальні претензії 
на арктичний шельф виходять далеко за межі 
200 мильної смуги. Враховуючи загальносвіто-
ве значення Арктики, такий підхід ні з геоеко-
номічного, ні геоекологічного погляду, зокре-
ма, в контексті кліматичних змін, не є конс-
труктивним, а тому питання її міжнародно-
правового статусу мало б розглядатися Гене-
ральною Асамблеєю ООН.  

Розміщення конфліктів з приводу міжна-
родно-правової неврегульованості політичного 
статусу територій на карті світу виявляє і деякі 
загальні особливості їхнього поширення. Зок-
рема, найбільше їхнє зосередження просте-
жується в районах, де залишаються невиріше-
ними статусні питання за результатами остан-
ніх глобальних територіально-політичних 
трансформацій, спричинених розпадом СРСР 
та Югославії, крахом колоніальних систем та 
Другою світовою війною. До таких міжнарод-
них регіонів слід віднести насамперед прилеглі 
до Росії території сусідніх європейських дер-
жав, Близький Схід, а донедавна і Балкани. 
Іншим великим осередком геополітичних кон-
фліктів загалом, у тому числі і щодо невре-
гульованості політичного статусу територій, є і 
може бути надалі більша частина Африкансь-
кого континенту, що є наслідком несформова-
ності політичних систем багатьох держав цієї 
частини світу та колоніального характеру дер-
жавних кордонів. Деякі передумови для виник-
нення нових проблем неврегульованості полі-
тичного статусу територій є і в інших держа-
вах, у т. ч. і західноєвропейських (Велика 
Британія, Іспанія).  

Отже, через неузгодженість інтересів 
різних суб’єктів та політичних центрів міжна-
родного значення, насамперед деструктивну 
позицію Росії, міжнародне співтовариство не 
лише не має змоги виробити більш прийнятну 
модель конструктивного вирішення терито-

ріально-статусних питань (прикордонних спо-
рів, статусу залежних країн, самопроголоше-
них держав), але й зростають розміри терито-
рій, які контролюють маргінальні політичні і 
навіть кримінальні угрупування. Така ситуація 
потребує зростання ролі ООН, насамперед 
Ради Безпеки ООН, що є можливим за умови 
їхнього реформування та конкретизації різних 
міжнародно-правових принципів, зокрема, 
щодо умов і обставин державно-політичного 
самовизначення.  

Висновки та перспективи використан-
ня результатів дослідження: 

1. Всі міжнародні конфлікти, пов’язані з 
неврегульованістю політичного статусу тери-
торій, попри різноманітність варіантів, об’єд-
нує відсутність легітимної влади в різних час-
тинах земної поверхні або прагнення встанови-
ти таку владу, що провокує зіткнення різних 
суб’єктів, поширення нестабільності, а їхнє ви-
рішення можливе за умови активного міжна-
родно-політичного втручання та потребує від-
повідного міжнародно-правого забезпечення. 

2. За походженням серед конфліктів з 
приводу міжнародно-правової неврегульова-
ності політичного статусу територій можна ви-
ділити такі типи: 1) конфлікти, що виникли 
внаслідок насильницької анексії територій, 
інкорпорацію яких не визнає міжнародне спів-
товариство; 2) конфлікти, що виникли через 
створення окупаційними режимами самопро-
голошених держав на контрольованих ними 
територіях; 3) конфлікти, що виникли через 
створення самопроголошених держав в умовах 
внутрішньодержавної кризи, але з участю зов-
нішньополітичних чинників; 4) конфлікти че-
рез спірні прикордонні території та острови; 5) 
конфлікти через політичні претензії на залежні 
країни, підконтрольні іншим державам; 6) ла-
тентні конфлікти з приводу претензій на тери-
торії суходолу та водні простори, на які згідно 
з міжнародними конвенціями не мав би по-
ширюватися суверенітет жодної держави; 7) 
близькосхідний конфлікт через невиконання 
рішення Генеральної Асамблеї ООН від 1947 
року про створення суверенної арабської дер-
жави.  

3. Серед різних типів конфліктів, пов’я-
заних з міжнародно-правовою неврегульова-
ністю політичного статусу територій, основ-
ними вузлами геополітичних суперечностей є 
окупація Росією Криму й частини Донеччини 
та конфлікт з приводу державного статусу Па-
лестини та вирішення проблем так званих са-
мопроголошених держав, більшість з яких 
спричинена прагненням Росії зберегти свій 
вплив на пострадянському просторі.  
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4. Задля уникнення нових конфліктів піл 
егідою ООН необхідно посилити статус Ан-
тарктики та районів, прилеглих до Північного 
полюса, як нейтральної демілітаризованої те-
риторії, на яку не може поширюватися сувере-
нітет окремих держав. 

5. Найбільше зосередження конфліктів 
щодо міжнародно-правової неврегульованості 

політичного статусу територій пов’язане з 
суперечностями розпаду СРСР та незаверше-
ністю й невпорядкованістю процесів деколоні-
зації. . Вирішення територіально-політичних 
конфліктів потребує модернізації та реформу-
вання Ради Безпеки ООН та міжнародного 
права, насамперед щодо умов та обставин 
державно-політичного самовизначення.  
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Аннотация: 
Мирослав ДНЕСТРЯНСКИЙ, Галина КОПАЧИНСКАЯ, Наталья ДНЕСТРЯНСКАЯ. ПРОБЛЕМЫ 

НЕВРЕГУЛИРОВАННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО СТАТУСА ТЕРРИТОРИЙ КАК ПРИЧИНАЕТ 
УГЛУБЛЕНИЕ СПОРТ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ 

В статье сделан анализ всей совокупности международных конфликтов, связанных с 
неурегулированностью политического статуса территорий, объединяющих отсутствие легитимной власти в 
разных частях земной поверхности или стремление установить такую власть. Раскрыты типологические 
отличия таких конфликтов с учетом их происхождения, позиции субъектов конфликта и международных 
организаций. Выделены конфликты, являющиеся узлами современных международных противоречий. 
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Определены некоторые общие особенности распространения конфликтов по поводу принадлежности и статуса 
территорий. Сделан вывод о том, что разрешение территориально-политических конфликтов требует 
модернизации и реформирования Совета Безопасности ООН и международного права.Среди различных типов 
конфликтов, связанных с международно-правовой неурегулированностью политического статуса территорий, 
основными узлами геополитических противоречий являются оккупация Россией Крыма и части Донбасса и 
конфликт по поводу государственного статуса Палестины и решение проблем так называемых 
самопровозглашенных государств, большинство из которых вызвано свое влияние на постсоветском 
пространстве. 

Ключевые слова: территориально-политический конфликт, типы конфликтов по международно-
правовой неурегулированности статуса территорий, самопровозглашенные государства, пограничные 
конфликты, статус Антарктики и Арктики. 
 

Abstract: 
M. Dnistrianskyi, G. Kopachinska, N. Dnistrianska. PROBLEMS OF UNREGULATED POLITICAL 

STATUS OF TERRITORIES AS A FACTOR OF DEEPENING CONTRADICTIONS IN INTERNATIONAL 
RELATIONS 

All international conflicts regarding unregulated political status of territories, despite the variety of their types, 
can be united by the lack of legitimate power in different parts of the earth's surface or the desire to establish such 
power. In order to differentiate all the conflicts regarding international legal unregulated political status of the territories 
according to their origin the following types can be proposed: 1) conflicts that arose as a result of the forcible 
annexation of territories, the incorporation of which is not recognized by the international community; 2) conflicts that 
arose due to the creation of the self-proclaimed states in the territories controlled by the occupation regimes; 3) conflicts 
that arose due to the creation of the self-proclaimed states as the result of domestic crisis reasons, but with the 
participation of foreign policy factors; 4) conflicts over disputable border areas and islands; 5) conflicts regarding 
political claims to dependent countries under the control of other states; 6) latent conflicts over claims on land and water 
areas, which according to international conventions should not be extended to the sovereignty of any state; 7) the 
Middle East conflict due to non-compliance with the decision of the UN General Assembly of 1947 on the 
establishment of a sovereign Arab state. The conflict over the legal status of Palestine and the there solution of the so-
called self-proclaimed states are the main issues of geopolitical controversy among the various types of conflicts. The 
conflict-generating potential regarding disputes over control independent countries is much smaller today. Interstate 
border disputes mostly concern the status of individual islands. In order to avoid new conflicts, the UN needs to 
strengthen the status of Antarctica and the areas adjacent to the North Pole, making them as a neutral demilitarized 
territory, which can not be extended to the sovereignty of individual states. The greatest concentration of conflicts 
regarding the international legal unregulated political status of the territories is connected with the contradictions in the 
collapse of the USSR and in thein completeness and disorder of decolonization. 

Thus, the resolution of territorial and political conflicts requires the UN Security Council and international law 
modernization and reform, paying much attention to the conditions and circumstances of state and political self-
determination, as well as the realization of effective sanctions in the case of annexation of territories. 

Among the various types of conflicts related to the international legal unresolved political status of territories, 
the main nodes of geopolitical controversy are Russia's occupation of Crimea and part of Donetsk and the conflict over 
the state status of Palestine and resolving the problems of so-called self-proclaimed states. its influence in the post-
Soviet space. 

Key words: territorial-political conflict, types of conflicts concerning international legal unregulated status of 
territories, self-proclaimed states, border conflicts, status of Antarctica and Arctic. 

Надійшла  06.11.2021 р. 
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